

*Иванова Татьяна Николаевна*

д-р ист. наук, профессор

*Иваницкий Марк Александрович*

аспирант

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ФОРМИРОВАНИЕ СИСТЕМЫ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКОВ В 1990-е гг. В ОБЩЕРОССИЙСКОЙ И РЕГИОНАЛЬНОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

*Аннотация:* в статье рассмотрен информационный потенциал вопроса о построении системы коммерческих банков в нашей стране в 1990-е гг. в научных исследованиях в российской и региональной историографии. На основе проанализированных публикаций по обозначенной проблематике, выявлены основные вопросы и проблемы, поднимавшиеся в представленных работах. В статье впервые представлен анализ региональной историографии на территории Чувашской Республики по вопросам развития коммерческих банков в данном регионе. Констатируется недостаточное рассмотрение в общероссийском масштабе данного процесса с позиции исторического исследования.

*Ключевые слова:* коммерческие банки, Российская Федерация, Чувашская Республика, региональная историография, российская историография.

Развитие системы коммерческих банков в нашей стране в целом, как и в отдельно взятом регионе, происходило в сложных и неоднозначных условиях построения социально-экономической системы российской Федерации. В 1990-е гг. России складывалась новая банковская система рыночного типа. К сожалению, опыт рыночных преобразований и функционирования банковской системы предыдущих исторических периодов нашего государства был использован не в полной мере. Этот опыт и сегодня изучен недостаточно.

История развития коммерческих банков России в 1990–1997 годы представляет, на наш взгляд, огромное значение для понимания характера сложившейся

к настоящему времени экономической и даже политической системы в России. При всех ее положительных изменениях в последующий период многие черты ее (как и всей экономики и общества) сохранились. Напомним, что в данный период происходил процесс формирования в России двухуровневой банковской системы (окончательно сложилась к 1992 году), которая функционировала по законам рыночной экономики. Но образовавшиеся в тот период коммерческие банки были очень слабы и размером своих капиталов, и, главное, знаниями методов работы в рыночной экономике.

Изучение данного процесса в отечественной историографии (в том числе и на региональном уровне) не носило систематического характера и представляло собой появление отдельных журнальных публикаций по данной проблематике в узкопрофильных журналах для специалистов банковской сферы. Лишь с 2000-х гг. начинается фундаментальное переосмысление и анализ преобразовательных событий в сфере коммерческих банков, которые происходили на региональном и общегосударственном уровне в 1990-е годы.

В рамках исследования развития системы коммерческих банков на уровне Российской Федерации одним из первых масштабных исследований можно назвать коллективный труд «Российские банки накануне финансовой стабилизации» [2], в котором была сделана попытка провести анализ деятельности коммерческого сектора банковской системы современной России. В своей работе авторы акцентируют внимание на особенностях складывания российских коммерческих банков, в частности, обращая внимание на то, что «созданные с 1988 года (или реорганизованные в этот период) коммерческие банки России по международным меркам были в среднем карликами. Единственным исключением был лишь Сбербанк РФ – наследник Сбербанка СССР. Средние активы российских коммерческих банков были в разы и даже десятки раз меньше средних активов большинства развитых и даже развивающихся стран» [2, с. 57].

К такому же выводу приходят целый ряд исследователей деятельности отдельных коммерческих банков на территории нашей страны в 1990-е гг. Анализ

развития системы коммерческих банков в этот период показывает, что банковская система претерпела серьезную ломку в связи с распадом Союза, и поэтому функционирование в «рублевой зоне» наряду с российским еще 14 центральных банков новых суверенных государств резко снизило эффективность денежно-кредитного регулирования, осложнило налаживание связей как между Центральным банком и кредитными организациями, так и между самими кредитными организациями.

Если в августе 1990 года в России действовало 3 специализированных и 202 коммерческих банка, то к октябрю 1992 года число коммерческих банков превышало 1600, а количество их филиалов приближалось к 2800, причем на долю 70% (по количеству) коммерческих банков приходилось только 17% суммарной величины объявленного уставного фонда [5, с. 193]. Мелкие банки при нормальной организации своей деятельности могли бы эффективно обслуживать мелкий бизнес. Проблема была в другом: большинство мелких и даже средних банковских учреждений не в состоянии были выполнять функции коммерческого банка. Лишь 30–40 наиболее крупных банков могли бы работать на уровне, близком или соответствующем общепринятым в мировой практике стандартам.

Особое внимание в историографии развития коммерческих банков в целом в России уделялось и специфике их деятельности. Говоря о специализации банков, надо отметить, что почти все они в своей основе универсальные, лишь некоторые из них, которые создавались либо как «карманные», либо на базе специализированных банков, отличаются по направлению деятельности. Примерами являются Нефтехимбанк, Промстройбанк, Россельхозбанк, Агропромбанк. Таким образом, в стране появились первые коммерческие банки в таком их понимании. После реформы 90-х было создано около 1300 кредитных институтов [4], капитал большинства из которых составлял в то время 1–5 млн рублей.

Полноценно с точки зрения исторической хронологии и региональной специфики процесс складывания и развития коммерческих банков в России в современной историографии представлены в статье А.А. Артемьева[1], в которой рассмотрены принципы функционирования банковской системы в России с 1988 по

2006 г. Автор акцентирует внимание на роль коммерческих банков в процессе формирования банковской системы страны, а также дан анализ процесса развития доли коммерческих банков в разрезе федеральных округов.

Проблематика изучения развития коммерческих банков в Чувашии не нашла своего отражения в историографии. Монументальным исследованием в области развития сберегательного дела (в том числе в разрезе коммерческих банков) представлены в сборнике «История сберегательного дела в Чувашии» [3]. Данное издание анализирует развитие рынка банковских услуг в Чувашской Республике в широкой исторической ретроспективе, доводя хронологию исследования до начала 2000-х гг.

Стоит отметить, что в издании коллектив авторов смог систематизировать данные и различных сферах деятельности не только государственных банковских структур на территории региона, но и выделить особенности развития сектора коммерческих банков. Однако, основная цель данного исследования была направлена на изучение именно государственной банковской системы.

Таким образом, в рамках общероссийской и региональной историографии, вопрос изучения формирования коммерческой банковской системы в 1990-е гг. не получила глубокого и системного изучения. Почти во всех проанализированных в данной статье публикациях авторы анализируют проблемы развития системы коммерческих банков в Российской Федерации, изучают изменения правового регулирования в момент их осуществления. Однако, что касается изучения создания и развития правовых основ банковской системы России в 90-е годы XX века, то с историко-правовых позиций такого исследования не проводилось. Необходимо дальнейшее изучение данной проблемы для создания комплексно картины истории становления финансовой системы Российской Федерации.

### ***Список литературы***

1. Артемьев А.А. Принципы функционирования банковской системы России в период с 1988 г. по настоящее время / А.А. Артемьев // Финансы и кредит. – 2008. – №26 (314). – С. 69–81. EDN IUJPLV

2. Дмитриева М.Э. Российские банки накануне финансовой стабилизации / М.Э. Дмитриева, М.Ю. Матовников, Л.В. Михайлов [и др.]. – СПб.: Норма, 1996. – 207 с.
3. История сберегательного дела в Чувашии. Кн. первая / сост. Н.В. Александров [и др.]. – Чебоксары, 2006. – 296 с.
4. Котин О.В. История развития сберегательного дела в России / О.В. Котин.
5. Олейникова А.А. История развития российской банковской системы с конца 1990-х до начала 2000-х годов / А.А. Олейникова // Молодой ученый. – 2022. – №6. – С. 192–194. EDN GCYVTF